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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negved évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

x-sr

Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI Díj
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden kedden és -péntjÖ^TT
ikÄ'

Kiállítás és közönség
r
' sémiben, alig észrevett nyüzsgés­

sel hozták létre Gazdasági Egy­
letünk vezetői azt a csinos kis 
gépkiállítást, mely csütörtökön 
reggel négy napi életre megnyit­
tatott.

< hikény télén ül is sokan összehasonlítják c 
tárlatot azzal, mely 6 év előtt ugyanezen a té­
ren tartatott. Lehet, hogy az akkori, mint vidé­
künkön a maga nemében első, absolute is jól si­
került. Azonban ne feledjük el, hogy a gépgyá­
rosok vállalkozó kedve az ilyen kiállításokkal 
járó sok költség és kevés haszon mellett időköz­
ben rendkívül megfogyatkozott. Különben is a 
mostani kiállítás csak szurrogátuma a pénteken 
rendezendő szántás- és eke versenynek és igy az 
egyesület ez idei munkaprogrammjának csak mel­
léklete. Mint ilyen azonban megérdemli, hogy le«-- 
alább a helyi és környékbeli gazdaközönség meg­
illető figyelemben részesítse.

Különös nagy számban vannak képviselve 
a földmunkáló gépek, névszerint az ekék különféle 
nemei. E mellett azonban az intenzív gazdálko­
dáshoz szükséges apróbb eszközök is együtt ta­
lálhatok. Kai lenne, ha a közelebbi község'ck 
lakosai, talán mert nem értesültek kellőleg ezen 
okulási alkalom felől, nem vonhatnák ki az" egye­
sület ezen vallalatabol a kellő tanulságot.

Még mindig van idő a netáni mulasztások 
pótlására.

ó asárnap a tarlat meg1 nyitva lesz és a kör­
nyékbeliek akkor is elég jókor jönnek.

Nálunk a mi ázsiai indolenciánk mellett na 
gyón üdvös szolgálatot tennének a községek ve­
zetésére hivatott egyénei, ha — más értesülés 
hiányában — ezen sorok olvasása után, befolyá-

szám ára 10 tr.
ícmdy terményünk — éppen csak a tiszta kezelés 

áltál rendkívül sokat nyer kereskedelmi becsében. 
Mindkét célra legbiztosabb eszközök a jó gazdasági 
gepek melyeket a tehnika mai álláspontján ezennel 

mutat az Egylet által rendezett kiállítás. Ki- 
vanja, íogy itten a gazdálkodó közönség és az 
Kle táram gyárosok kölcsönösen megtalálják szám­
adásukat es ezen óhaj ismétlése mellett'a távlatot 
megnyítottnak nyilvánítja.

A hatásos beszédre felharsant éljenzést a 
zgepek fulhartyahasogató sivitása némitotta el. 

Azután a közönség szana-szét oszolva gyönyör-
tok kürin^ aZ Őt legj°bban értlek10 g'épcsopor-

A zsűri megalakítása.
liz órakor az elnök választmányi ülést hi­

vott össze, melyen konstatáltattak a btjelentett 
megjelent és elmaradt gépek. Továbbá jelezte az 
elnök, hogy a zsűri tagjait azon megszorítással 
Hozza indítványba, hogy a megválasztandók ön­
magukat tetszés szerint s a mutatkozó szüksé»- 
kez képest kiegészíthetik. Ily értelemben megvá­
lasztattak: bíráló bizottsági elnökké: Koczkár 
Zsigmond, városunk orsz. gy. képviselője, gazd.

5!^eblbkl lúgokká: Bikár Simon, Dobák 
Béla, Esztergamy Károly, Falcione Lőrinc, Hus- 
vetli István, Késniárky Béla, Konyovits Jusztin, 
Latinovits Pál, dr. Molnár István Lajos, Miháj- 
lovuts György, Poppovits Dusán, Roheim Károly, 
Szemző Gyula, Vukicsevits Péter, Vuits A 
Miklós.

A Ca\ our csatornából különféle mellékcsatornák 
ágaznak el, mellyel a vizet a lehető pontos részletes­
seggel osztják el a talaj minden pontjára. A birtokos 
maion a vizet használatába venné, köteles egy zsilipet 
építtetni, melyen az áthaladó mennyiséget fizeti me». 
Ez árak a kedvező viszonyok dacára nem csekélyek, 
jóllehet másodpercenként átlag minden hektárra 3 liter 
víz szánnttatik. így fizet pl. egy bérlő Mailand közeié­
in r hfk!á!". ré1t ontözésére szükséges vízért évenként 
duu lírát, tehat havonként 50 lírát, vagyis 20 frt 50 kr.
o I • /- Td?n ,befoJyó Pénz csatornák, hidak, zsilipek, 

stbhi fen tartására fordittatik.

A műöntőzás hasznai.

suk körében buzditólag hatnának a közönségre 
és nem sajnálnák a j’o szót, hogy akikre az ilyen 
iskola legjobban ráfér, magok a parasztgazdák 
minél nagyobb számban ellátogassanak hozzánk.

Név szerint a községi elöljárók, élükön a 
jegyző urakkal, könnyen megtehetnék azt, hogy 
a köznép értesítésére legalkalmasabb módon, te­
hát részint dobszóval, részint a templom előtti 
meghirdetéssel felvilágosítanák a népet arról, hogy 
itt számos uj géppel megismerkedhetik és alkalma 
n>i 1 1 a szállítási es utánjárási költségek meg-
a ui itásáv al. e csinos gép-vásáron födöznie szük­

ségletet.

A megnyitás
A kiállítás megnyitásáról, mely a csütörtöki 

ünnepen folyt le, a következőkben adunk hirt.
•’(>■• kchniausz Endre alispán ur, mint a Gazda- 

?a,®! ^yesiilet elnöke, magasröptű megnyitójában 
.K hogy a mechanika a mai gyors haladás 
me ett a mezőgazdasági gépek tökéletesítésében 
ls 'la^\ot haladt. Es e haladásról a gazdának 

szükségesebb sürgősen tudomást vennie, 
mnicl nyomasztóbban érzi az általános válság 
n} "inasát s a gabnaárak hanyatlásából reá liá- 
Mniló hátrányokat. Az önfentartás ösztönszerű 
parancsa szerint el kell tehát követnie mindent, 
h"gy léteiét föntarthassa, hazafi ni és családi kö­
telességeinek pedig megfelelhessen. E célból ok­
vetlenül szükséges, hogy a gépekkel megismer­
kedjék és azoknak kínálkozó előnyeit kizsákmá­
nyolja. Mert végre is nem szabad feledni, hogy 
<l tennálló nehéz viszonyok közepette is könyeb- 
>en megállhat az, aki a verseny porondján ide- 

Jehen és kifogástalan terményekkel képes megje- 
111111 • E célt semmi sem bizonyítja jobban, mint 

,l k'próbált jelességű gépek használata. Mert ezek 
fellett a magyar gazda, aki már éghajlatunk 
e "nyűinél fogva is első lehet az európai gabna- 
i’fiicon, még az idő viszontagságai ellen is bizto- 
M1ia magát az által, hogy terményeit gépek se­
nyével nemcsak gyorsan, hanem egyúttal tisztán 
Gszi a legkorábbi piacra. Hiszen köztudomású, 
n°gy a termények szerencsés értékesítése nálunk 
»gen sokszor csak az idejében való kínálattól 
íligg- Viszont másrészt az is igaz, hogy — kivált

Miben sem tűink fel oly nagyszerűen Lombardia 
kumiraja, mint kiterjedt s nagyszabású csatorna és ön- 
ozési rendszerében. Nem a talaj, nem az éghajlat esz­

közli ez országrész mesés gazdagságú termékenységét 
mar évezredek óta, hanem egyedül az öntözés alkalma­
zása. A talaj fizikai tulajdonságai semmi esetre sem ked­
vezőtlenek, ásványi alkatrészeinek összetétele után azon­
ban semmi esetre sem számítható e talaj a tultermé- 
kenyekhez. Mert a feltalaj homokos agyagból, az altalaj 
durva homokból áll s gyakran kavics, olykor kővel ve­
gyülve fordul elő, ennélfogva az öntözési rendszer helyes 
alkalmazása esetén, semmi állandó nedvességű pontok 
elő nem fordulnak. De éppen azért annál több vizet 
fogyaszt is e talaj, főkép a forró évszak alatt, hol a hősé» 
még- az által is fokoztatik, hogy a magas alpok hegyláiv 
colata, meredek vagy lejtősen fekvő déli oldalaikkal min­
den északi szelet viszatartóztatva, mint egy nagy reflector 
a forró napsugarakat az előtte elterülő síkra visszalöveli, 
hogy az által a hőség még inkább fokoztassék. Mihez 
ha még hozzávesszük, hogy nyáron át 3—4 hónapig nem 
esik, könnyen elképzelhető, hogy egy olyan talaj ilyen 
égöv alatt, mily óriási mennyiségű vizet igényel.

Az alpok magas hegy láncolata, örök hótömege által 
a mély völgyekben, egy állandó vízmedencét képez s 
éppen akkor, midőn a magas fokú hőség miatt a folyók 
és patakok kiszáradnak, vagy az előbbiek jelentéktelen 
patakocskákká sülyednck alá, a magas hegységekben 
annál több hó és jég olvadván fel, a folyóvizek tömege 
a hőség fokozódásával emelkedik. Ebhez jön még az, 
hogy a déli alpok hosszában fekvő iszonyú hótömeg 
nyáron át felmelegszik, mely melegség fizikai okoknál 
fogva, késő télig fenmarad és ez által Lombárdiának, 
télen meleg, nyáron hideg viz áll rendelkezésére.

Már a legrégibb időben ismerték itt az emberek 
az öntözés alkalmazásának fontosságát és szükségességét, 
ettek légy en azok kelták vágj' az etruski néptörzs 

gyermekei.
Ezen, a régi történeti időben oly magas műveltségű 

nép változtatta által ily módon ez ország'ot egy valódi 
paradicsom kertté; de inig ez az állapot a lakosság 
anyagi s szellemi boldogulásának volt létesítője, addig 
mási észt politikai szerencsétlenségének is mindenkoron 
ez voü okozója, mert az a gazdagság, az a gyönyörű 
\uiek, ellenállhatlanul csalogatá a szomszéd népeket ez 
ország megszerzésére.

A római birodalom elenyészése után, a németek 
megszámlálhatatlan tömegekben lépték át az Alpokat s 
egészen napjainkig, dühöngött a harc Lombárdia bírá­
sáért De bárkinek került is kezére e szép ország, a 

ozo saját jól felfogott érdekében az öntönzési és 
csatornázási viszonyokat folyton emelte, folyton gvara- 
pitotta. Mily roppant összegeket áldozott csak Ausztria
1116 11 a ’ , mutatJák a hátrahagyott berendezések
és beruházások, s az ausztriai birtoklást követő Olasz- 
oiszág is első fellépte s megjelenése emlékének meg-
4nöM?CU ’ a A°bb mértföld hosszu Cavour-csatornát
nSnt4 1 e-;T ténye, által kivánván az öntözési álla­
potok javítása a lakosság jóléte s boldogsága léte-
vánitai * ore»bltéséhez a legfényesebb jóakaratot nyil-

Az öntözés háromféleképpen történik, részint és 
főleg az örökös rétekre, részint a szántóföldekre, me­
lyek koronként ideiglenes rétekké alakíttatnak, részint 
a rizs földekre.

Az örökös rétek u. n. Mancidák azok, melyeknek 
Eombardia főleg- magas kultúráját s kifejlett marhate- 
nyésztéset köszönheti. Ezen rétek úgy vannak készítve 
Hogy a vizvezető csatorna mindkét oldalán terülnek el 
csekély baj lássál s a felhasznált viz, a minden ily haj- 
lás legmélyebb pontján létesített árok segélyével felfo­
ga ík, mely árok mint levezető csatorna is szerepelvén 
általa egyszersmind egy másik osztály is megöntöztetik 
úgy, hogy ily módon a vizet 11—12-szer is felhasznál­
jak. Szeptember elejétől március elejéig folyton öntöz­
nek, azért legtöbb viz télen használtaik fel, mig más­
kor a szükség szerint minden 14 napban egyszer, mely 
után azonban az árkok sziliig telittetnek s nehány napig 
a víz bennük hagyatik. Az olasz vízzel soha sem trá­
gyáz, hanem ez által ő csak a hiányzó nedvességet pó­
tolja s miután fennebb láttuk, hogy télen meleg viz áll 
í endelkezésére, ezen időszakban az öntözés által a talaj 
hőmérséklete emelhető, ami pedig a trágyázást illeti, az 
a szükséghez kepest komposzttrágva által pőtoltatik 
Soha sem szabad azonban ezen réteket sem az állat lá­
bának, sem a kocsi kerekének érinteni, miért is a trá­
gyát oda kosarakban, s a lekaszált füvet onnan ha­
sonlóan kézi erővel szállítják el. Ily eljárás által aztán 
kepesek ezen örökös réteket 8—9-szer, sőt igen gyak­
ran 11-szer is egy nyáron megkaszálni, a hektáronkénti 
átlag termés ped.g 115-160 mm. között váltakozik.

Mihelyt a szántóföld id. rétté alakittatik, azonnal 
megkezdik rajta az öntözést, de a melyet nem a fennebbi 
mod szerint eszközölnek, hanem az öntöző és elvezető 
árkokat szükség szerinti mennyiségben meghúzva, a vizet 
ide s tova vezetve, mindenütt és mindent megöntöznek 
a nélkül, hogy a víz valahol megállapodnék. Ha a föld 
más terménnyel van bevetve s a forró nyár beköszönt, 
az ontozo árkokat vízzel megtelitik s bizonyos ideig ál­
am íagyják, hogy a talaj átnedvesüljön. Aratás után, 

mely közönségesen július végén következik be, a talaj 
kellőleg atáztattatik, a tarló feltöretik s bele káposztát 
ültetnek, melynek tenyésztésére a talajt folyton nedves 
állapotban tartják. Ily módon egy évben kétszer aratnak 
es pedig a termékek oly roppant menyiségével, mely 
bennünket valóban meg lep. így pl. Milánó közelében 
van_ egy gazdaság, hol a bérlő hektáronként 622 lírát 

íjzet Gab°na aratás után kiadja a földet al­
bérlőknek káposzta alá s kap hektáronként 480 lírát 
maradván neki a földbérlete hektáronként 142 lírában.’

... R,zs termelésnél ismét más eljárás követendő. Tudva 
levőleg a rizs mocsár növény, tenyészete csak akkor si­
keres ha elegendő s annyi viz áll a gazda rendelkezé­
séle, hogy a növényt vízzel elboríthatja úgy, hogy an­
nak csak a begye lássék ki. Erre nézve azonban szük­
séges bogy a viz oda folyása a talajra pontosan szabá- 
lyoztassek s a talaj maga okvetlen mivelliroztassék.

Ősszel a rizs aratása után a talaj1 feltöretik, meg- 
boronáltatik s vízzel azonnal elborittatik, mely viz kora 
tavaszig rajta marad, ekkor azonban, hogy a vetést 
elvégezhessék, leeresztik, mely után csak arra gondolnak 
hogy a talaj kellőleg nedvesen tartassák. Ha a rizs ki- 
csirázott s az első levélke megjelent, a viz azonnal a 
levelliegy felmagasságáig emelendő, mely a növéssel lé­
pest tartva folyton emeltetik. Körülbelül 14 nappal ara­
tás előtt a víz lebocsáttatik, hogy a talaj kiszáradjon s 
az érés tökéletesen mehessen végbe. Főfontosságú kö­
rülmény a viz folytonos mozgású képessége a rizs ter­
melésnél, minthogy ha az minden 8 napban meg nem 
ujj itta tik az u. n. fekete rizspestis könnyen beáll s a 
termés gyakran megsemmisül.

Lombárdiában megkülönböztetnek állandó és oly 
íizs földeket, melyek csak időszakilag alkalmaztatnak 
rizs alá, mi azonban az öntözési állapotokban s annak 
kivitelében lényeges változást alig vagy éppen nem 
létesít.

Ezekből láthatjuk, hogy az éghajlat, s egyéb vi­
szonyoknak megfelelő áztatási és öntözési rendszer, mily 
roppant jövedelemmel jutalmazza a gazdai számítást és 
munkásságot, láthatjuk, hogy ez állapotok méltók az 
alapos tanulmányozásra, mert hogy ezen példa részben 
' ag\ egészben, a mi viszonyainknak megfelelő változá­
sokkal nem e volna követhető, arra feleletet adni csak 
igenlőleg lehet. Eredeti források nyomán:

Szobonya Bertalan.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Dr. Haynald Lajos kalocsai bibornokérsek, 
mint az E—s értesül, legújabban elrendelte, hogy az 
újvidéki nőzárda és leányiskola, mely utóbbit a város­
nak minden nemzetiségű és nem-katholikus gyermekei 
is szép számban látogatnak, a folyton szaporodó isko­
lások számához képest kibővítessék. Es miután az épít­
kezési tetemes kiadásokat a városnak szerényebb anyagi 
helyzetben élő katholikus lakosaiból álló hitközség a maga 
erejéből nem képes födözni, a bibornok-érsek a nyolc­
ezer forintot meghaladó összeget segélykép nyújtja az 
újvidéki nőnemzedék magyar katholikus neveltetése 
ügyének. Örvendetes tényként jegyezhetjük föl, hogy a

nemzetiségű I j vidéken 
ezzel is

a bőkezű főpásztor ada­
tért hódit a magyar ne-

Dömötör helybeli szerb 
szerb királyi Akadémia 
szerencsénk azon művét, 
már kiváló helyi érde-

vegyes
kozása következtében 
velés.

Kitüntetés. Petrovits 
tanító képző tanárt a belgrádi 
levelező tagul választotta. Lesz 
mellyel e kitüntetést elnyerte,
kénél fogva is, Zsuffa Vince tanár fordításában közölni.

Bécsböl írják nekünk 7-iki kelettel: Michler 
Ferenc, vármegyénk csávolvi szülötte, kalocsai egyház­
megyei név. pap, a Pázmány-intézet jeles nevendéke, a 
bécsi cs. és kir. egyetem hittan! karán tegnapelőtt a 
„szentirás-tudománybóF „cum applausu“ tett szigorlatot. 
Midőn e ritkán előforduló kitüntetés fölött szivünkből 
örvendünk, a további sikerhez a reménydús ifjú babér- 
koszorúsnak szerencsét kívánunk.

Hangverseny és műkedvelői színi elő 
adás. A zombori jótékony magyar nőegylet 1888. évi 
május hó 12-én, szombaton, a városi színházban az ez 
idei karácsonfa és a szegény gyermekek felruházásának 
költségeire hangversenyt és műkedvelői szini előadást ren 
dez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. 
Műsorozat: 1. „A regény vége.“ Vígjáték 1 felvonásban. 
Irta Szépfaludy Ö. Ferenc. »Személyek: Stefanie, fiatal 
özvegy, Schaffner Angela k. a. Vpszilon, dr. Lovászi 
Marton ur. Kánya, ügyvéd, dr. Baloghy Ernő ur. Ara 
Bella, táncosnő, Wolf Ida k. a. Zsófi, szobaleány, Kalap- 
sza Bella k. a. 2. Concordantia. Andante ct allegro mar- 
zialc, Ascher Józseftől. Két zongorán előadják Bittermann 
Ilermin, Késmárky Ilona, Mihályi Bella és Tessényi Flóra 
kisasszonyok. 3. Magyar népdalok. Zongorakiséret mel­
lett énekli Mihályi Ernő ur. 4. Valse. (34-ik mű.) Mosz- 
kowsky Mórictól. Zongorán előadja Halni Ervinné úrnő. 
5. Két kettős. Beriot Károlyiéi. Hegedűn és zongorán elő­
adják Spáth Károly és Blumenthal Gusztáv urak. 6. 
Ábránd Gounod „Pauszt“ című dalművének dallamai fe­
lett, Ketterer és Durandtól, zongorára és harmoniumra. 
Előadják Kalapsza Bella k. a. és Bieber Gyula ur. 7. 
La serenata. Legenda, énekhangra, hegedűre és zongo­
rára Bragatól. Előadják Tessényi Vilma k. a. Spáth Ká­
roly és Bieber Gyula urak. 8. „Apró félreértések.“ An­
gol vígjáték 1 felvonásban. Irta Lunn József. Személyek : 
Sir George Courtly, Jánosy Mihály Máté ur. Ilona'leá­
nya, Armbruszt Gizella k. a. Alderman Gayfare, Szemző 
Károly ur. Gayfare Károly, fia, dr. Lovászy Márton ur. 
Jóízű Samu, dr. Baloghy Ernő ur. Udvarmester, Moldován 
X. Gyula ur. Luca, Dalniay Hedvig k. a. Helyárak: 
Proscenium-páholy 5 frt, a többi páholy 4 frt. — Föld­
szinti zártszékek az 1—7. sorban 1 frt, a 8—10. sorban 
00 kr. — Erkélyszék az első sorban 1 frt, a második 
sorban 80 kr. — Állóhely a földszinten és erkélyen 40 
ki". — Karzati ülőhely 30 kr, karzati állóhely, deák- és 
katonajegy 20 kr. Jegyek előre válthatók: Páholyok, 
földszinti és erkély-ülőhelyek bezárólag május hó 10-éig 
(csütörtökig) Városy László úrnál, azontúl a pénztárnyi- 

Gusztáv és Sztrilich Zsigmond urak keres- 
karzati ülőhelyek és mindennemű álló- 
pénztárnál. A páholyokra nézve az idény­

bérlők elsőségi joga május hó 9-ének déli 12 órájáig fen 
tartatik. Kezdete esti 8 órakor. — Pénztárnyitás esti 7 
órakor

Zombor sz. kir. városában a központi vá­
lasztmánynak május hó 5-én tartott ülésében az orszá­
gos képviselőt választók névjegyzékének kiigazítására 
városnegyedenként a következő küldöttségek választattak 
meg: A Belvárosban. Elnök: líeitter Nándor. Ta­
gok : Heindlhofer Róbert, Veszelinovits Péter. Póttag:
I rey Imre. A í első városba n. Elnök : dr. Gertingcr 
l’al. Tagok: Schüffner Károly, Bittermann Nándor. Pót­
tag: Heller József. Szelencsében: Elnök: Kozma 
László. Tagok: Huber Ignác, Darázsy Antal. Póttag: 
»Stehler Lajos. B á n á t b a n. "Elnök : Turszky Jenő. Ta­
gok : Timin Vince, Masirevits György. Póttag: Pekáno- 
\ its András. Cser ven kában: Elnök: Maximovits 
Szilárd. Tagok: Bugarszky Miklós, Gerlich János. Pót 
tag: Ohr János. A küldöttség eme tagjai május hó 12-én 
a polgármester ur kezeibe teendik le a hivatalos esküt 
a választók névjegyzékének kiigazítása pedig május hé 

záros

tásig Falcione 
kedéseiben, 
lielvek az esti

20-tól 30-ig _ terjedő záros határidő alatt eszközöltetik.
Mérsékelt árú menettérti jegyek kiadása

ágokraa m. kir. államvasutak vonalain. Nagyobb távo 
való utazások megkönnyebbítése céljából a m. kir. állam- 
yasutakon 14 napig érvényes II. és III. oszt. mérsékelt 
árú menettérti jegyek adatnak ki, melyek valamennyi 
személyszállító vonatra, tehát gyorsvonatokra is érvé­
nyesek s 25 kgr. podgyász-szabadsulyra adnak igényt. 
Ezen felette mérsékelt árak mellett az utazás Budapestre 
és vissza: Bajáról a II. osztályban 9 frt 30 krba, a III. 
osztályban ti frt 20 krba, és Újvidékről a II. osztály- 

18 frt 60 krba, a III. osztályban 13 frt 20 krba 
hogy ezen jegyekkel Bajáról a 
vehető, ez esetben azonban a sze- 
rendes dijak közötti különbség

ban
kerül, megjegyezvén, 
gyorsvonat is igénybe 
mély- és gyorsvonata 
ráfizetendő.

Körrendelet. A vallás- és közoktatástigvi m. 
kir. minisztériumtól. Az 1884. évi 27496. szám alatt ki­
adott „iparos tanulok iskolai (tanonc iskolák) szervezete“ 
34. §-ának és az 1885. évi 29801. szám alatt kiadott 
„kereskedelmi iskolák szervezete“ 23. § ának kiegészi-

ipar- és kereskedelemügyi m. kir. 
rtőleg ezennel elrendelem, hogy az 
k, valamint a kereskedő tanulók 

iskolái felett felügyeletet gyakorló ipariskolai bizottsá­
gok és kereskedő iskolai bizottságok, három évi időtar­
tamra választassanak meg. Három év elteltével a bi­
zottság újra alakítandó, de ugyanazon egyéneket ismét 
meg lehet választani. Intézkedjék a közönség ezen ren­
delet pontos végrehajtása iránt. Budapesten 1888. ápril 
hó 18-án. A miniszter helyett: Gönczy Pál s. k.. állam­
titkár.

tésélil a földmivelés 
miniszter úrral egye 
iparos tanonc isko

Meghívó. A zombori sport-egylet f. évi május 
hó 13-án d. u. 3 órakor az egylet uj helyiségében (Pokol) 
közgyűlést tart. Zombor, 1888. évi május hó 9-én. Dr.
Pilaszanovits Mátyás, alelnök. 25. §. A közgyűlésen 
legalább 30 tag jelenléte szükséges, ha azonban a köz­
gyűlés nem volna határozatképes: az ezután 14 napon 
belül összehívandó újabb közgyűlés, a megjelent tagok 
számára való tekintet nélkül határozati joggal bir.

Népünnepély. Német-Palánkán a kaszinó szép 
parkjában f. évi június hó 3-án, nagyszerű népünnepély 
fog rendeztetni, amelyre különösen Palán ka vidékének

Nyomozás. Lopás bűntettével vádolt Zakár Já­
nos (Tamás) topolyai születésű, 39 éves, róm. kath. 
vallásu, özv. napszámos, termete 
szemei kékek, szemöldöke barna, 
haja barna, fogai épek, ismertető 
helyre távozván, megkerestetnek

közép, arca hosszas, 
orra és szája rendes, 
jele nincs, ismeretlen 

az összes hazai bíró­
ságok

figyelmét hívjuk fel. A programúiba a legérdekesebb
szórakoztatások és látványosságok vannak felvéve, úgy, 
hogy a közönségnek e szép tavaszi ünnepélye rendkí­
vül impozánsnak és élvezetesnek Ígérkezik. Az előké­
születek nagyban folynak, a részletesebb meghívók azon­
ban csak később fognak szétküldetni.

Műferditést találunk a „Zentai Ellenőrben“ 
mely a Pester Lloydnak a város önkormányzat iránti 
ismeretes kérvényére tett következő megjegyzését „Na­
türlich muss sie in dieser exceptionellen Lage sich sel­
ber über den grünen Klee loben“, igy véli 
magyarítani: „Természetesen föl kell dicsekednie ebben 
a kivételes állapotában a zöld lóherének“. Persze 
Zentán nem tudják hogy „sich über den grünen Klee 
loben“ nyakra-főre dicsekedni.

Vasúti menetrend 1887. évi október hó 1-tól.

Szegedtől gszékig.
Szeged
Horgos
Palics
Palics
Szabadka

indul
»>

érkezik
indul

érkezik

Szabadka indul
Tavankiit
Bajmok
Militics
Zc nbor
Szt.-Iváu
Szónta
Gombás érkezik
Erdőd indul
Dálya
Dráva-Szarvas
Eszékre érkezik

gszéktől Szegedig.
Eszék indul
Dráva-Szarvas
Dálya m
Erdődre érkezik
Gombosról indul
Szónta
Szt.-Iván
Zombor

”Militics
Bajmok
Tavankií t ,,
Szabadka érkezik

Szabadka indul
Palics érkezik
Palics indul
Horgos ,,
Szeged érkezik

gomboltál Budapestig.
Zombor indul
Szabadka érkezik
Szabadka indul
Kelebia
Kis-Szállás „

Kis-Kőrös érkezik
Kis-Kőrös indul
Budapest érkezik

személyt.
S.OO 
8.40 
9.15 
9.1 ti
9.34

személyt.
2.10
2.35
2.55 
3 *25
3 47
4 08 
4 22 
4.34 
5.*25 
5.39
5.56 

6.18
személyt,

!j 8.20
8.4 
9.15 
9.31 

10 *21 
10.36 
10.51 
11.19 
11.35 
1*2.12 
12 30 
12 5 5

személyt.
11.44 
12.‘25 

1.00 
1.02

l
8..40 
9 36 

10.1,4 
10 17

1.20 10.36 
t.

5.2»
6.05
6.33
7.24
8.05
8.40

6.40 
7.20 
7.49 
8 42 
9.27 

10 02 
902,10.24 
9.21 10 43 

10.40 1143 
11.29 3.28 
'1 56 3 5ij
1233 4.21

t. ! vegyes v. I
3.30 11.20 
4 13 11.49 
5.04 3 38 
°*24 3.58 

5.08 
5.29 
5.51

5.35 
5.5 4 
5.56

6.3o
7.16

6.24 
6.46 
7.09 
8.10 
8.38 
9.37 

10 02 
1042

6.53
7.21
8.16
8.40
9.19

személyt, személyt.

2.35 6.30 
6 48 
6.49 
7.27 
8.06

2.53
2.55
3.34
4.13

6.53 
9.19
9.53

személyt, vegyes 1.1

11.19 8.10 
12.55 1 0.42! 
2.25 11 22

Budapesttől Zomborig.
Budapest
Kis-Kőrös
Kis-Kőrös
Kis- Szállás
Iíelebia
Szabadka
Szabadka
Zombor

indul 
éi kezik 

indul

érkezik
indul

érkezik

1Szabadkától Belgrádig. 
Szabadka indul
Csantarér ,
Topolya „
Hegyes-Feketehegy „
Verbász-Kula „
O-Iíér ,
Iíiszs-
Újvidék m
Zirnony érkezik
Belgrad „

Belgrádiéi Szabadkáig. 
Belgrad 
Zimony 
Újvidék 
Kiszács 
Ó-Iíér
Verbász-Kula 
Hegyes-Feketehegy 
Topolya 
Csantavér 
Szabadka

indul
indul

érkezik

geli

A
tüntetve

Szabadkától Bajá g.
Szabadka (vendégh"») indul 
Csikeria „
Bács-Almás „
B kity-Borsód „
Baja érkezik

Bajától Szabadkáig.
Baja indal
Bikity-üorsód „
Bács-Almás „
Csikeria „
Szabadka (vendéglő) érkezik

gis-gcröstól Kalo ősiig.
Kis-Kőrös (vendéglő) indul 
Kecel n
Öreg-Csertő
Kalocsa érkezik

galoc sótól gis-górcsig.
Kalocsa jndul
O- eg- Csertő 
Kecel
Kis-Kőiös érk.

Észrevétel. A kővéren nyomott számok az esti 
5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

vonatok közlekedési ideje a budapesti idő

2.4 > 11 4 <3
10.19 3.00 12.14i
11.10 4.07 1.54»

11.17 4.14 2.09
1.42 7.30 6.ÖC

személyt. gyorsvonat vegyes v

8.00 2.28 9.15
í 11.16 4.45 2.08

11.23 4.52 2.23
12.31 5.42 4.09
12.48 4.37
1.03 6.06 5.00
2.10 6.40 5.2»
3.47 9 27 8.05

express!. személyi gyorsvonat vegyes t.
8 59 1.46 6.18 6.15

I 2.29 1 6.42
3.05 6 52 7.07
3.42 i 7.11 7.31
4.11 7.2» 7.54
4 39 7 41 8.16
5.06 8.34

10.51 5.55 8.18 9.06
12.19 9.04 9.53 11.18
12.32 1010 11.35

expressz gyorsvonat vegyes v. személyt.
2.34 5.35 5.16
2.48 6.03 6 30 5.48
4.23 7.44 9.54 8 12

10.30 8.35
8.15 10.57 8.54
8.31 11.30 9.18
8 45 11 55 9 37
9.04 12.36 10 05

6.08
9.21 1.04 10.26
9.41 1.45 1052

vegyes t. személyt

5.45 2.45
6.32 3.20
7.18 3.52
8.02 4.26
8.52 5.02

szeméiyv vegyes t.
10.26 6 50
íi.oö: 7.51
11.45 8.47
12.10 9 21
12.40 10 00

vegyes r. személyt.
11.37Í 5 05
12.12! 5.33
12.44 6.00

1.11 623
személy». vegyes t.

9.25 2.14
9.49 2.43

10.-23! 3.20
10.461 3.5*2

6 órától reg-

szerint van ki­

forgalomba
hoznak 
egy fo- 
még ed-

és hatóságok, hogy nevezettet nyomoztatni, s fel­
találás esetében tartózkodási helyét e hivatallal közölni 
szíveskedjenek. Topolyai kir. jbiróság.

Választás. Ä helybeli ipartestület jegyzőjévé 
11 szóval 1 ellen Zsuffa Vince, helybeli tanár, az ipar­
ügyek régi barátja, választatott meg. Hisszük és remél­
jük, hogy most már az ipartestület közmegelégedésre 
fogja folytatni annyiszor megfeneklett működését.

Az éreti ségi vizsgálat a zombori állami főgym- 
náziumban június hó 13-án veszi kezdetét.

Esküvő. Goron János, aradi m. kir. számtiszt, 
folyó hó 8-án esküdött örök hűséget helyben a kedves 
Prokopp Józsa kisasszonynak.

Uj egy forintos államjegyeket 
a folyó év második felében. Az uj 

rintosok kisebbek lesznek az eddigieknél, mert 
dig egy iv papirosból csak tizenkét darab telt ki, ezen­
túl tizenötöt fognak ugyanily darab papirosból kivágni. 
Az ezentúl használatba veendő papiros rostos lesz és 
erősebb, mint az eddigi volt. Az uj egyforintosok való­
színűleg már július hóban nyomás alá kerülnek.

Az újvidéki polgári lövész-egylet máj. 6-án 
nyitotta meg ez idei céllövészetét. Ez alkalommal a lövöl­
dében diszebéd volt, a melyen mintegy százan vettek 
részt. Az első felköszöntőt Hüfner Rezső főlövészmester 
mondotta a királyra és családjára. Grossinger Károly 
pedig poharat emelt Parcsetich Félix főispánra, Bruck 
igazgató Koppéi* György apát-plébános egészségére ürített 
poharat, stb. Albrecht alezredes felhívására a magyar- 
országi árvízkárosultak javára rövid pár perc alatt 145 
frt gyűlt be.

A vármegyei Gazdasági Egyesület által ren­
dezett szántás- és ekeverseny ma reggelre volt kitűzve, 
de midőn e sorokat Írjuk, reggeli 8 órakor, az cső

s így a verseny valószínűleg clfolyton permetezik 
halasztatni.

Uj bankmellékelyek. Az Osztrák-Magvar- 
Bank O-Becsén és Zentán bankmellékhelyeket állított 
fel, melyek az üzleti közlekedést f. é. május hó 10-én 
már megkezdik. Az ó-becsei bankmellékhely üzleteit az 
ó-becsei első takarékpénztár, a zentaiét pedig a zentai 
takarékpénztár fogja közvetíteni. Mindkét bankmellék­
hely a szegedi bank-fiókintézethez tartozik és ezekkel 
most már a bank-fiók melléklielyeinek száma kilencre 
emelkedett. A szegedi bankintézet mellékhelyei várme­
gyénkben : Baja, Ó-Becse, Szabadka, Újvidék, Zenta és 
Zombor. Vármegyénkén kívül: Hódmező-Vásárhely, Makó 
és Szentes.

Az államjegyek forgalma. A fii
ellenőrzésére kiküldött országos 

ben, 1888. évi május hó 4-ik napján tartott VIIÍ-ik ülé­
sében, az államjegyek forgalmi összegét 1888. évi ápril

adósság
.ggő állam- 

bizottság Bécs-

végével következőnek találta bizotfsá

312.158,207 frt. A közös pénzügyminisztérium hivatalos
közlése szerint a sóbányákra bekeblezett és forgalomban

frt 50 kr. Összesen

5-én Császártöl- 
Mátéffv András

levő zálogjegyek összege, 99.840,247 
411.998,454 frt 50 kr.

Tanitóválasztás volt május 
tésen, és az üres állásra egyhangúlag 
doroszlói földiák választatott meg.

Műkedvelők figyelmébe ajánljuk azon ese­
tet, hogy fölmerült eset alkalmából egyik budapesti já­
rásbíróság kimondotta, miszerint műkedvelők is kötelesek 
a törvényszerű szerzői tiszteletdíjat fizetni; mert a tör­
vény a szerzői jog respektálásától a műkedvelőt sem 
menti fel. Annyit azonban megengedhet magának minden 
jótékonycélu műkedvelő, hogy az ilyen perlekedő szín­
műírót— nem tartja nagylelkűnek.

Ó-Becséről írja r. 1. E hó 5-én a belvárosi 
iskolában értekezlet tartatott, melyben a jelen voltak 
egy magyar dalárda szervezését mondották ki. A tag 
gyűjtő iv már köröztetik az erre kiküldött bizottság 
által és kedvező sikert remélünk. Vezetését Rácz Ferenc 

kántor ur vállalta cl. A végleges megalakulásr. „uiuivuiao C
gyűlésen fog 
fényes kisé-

íó 14-én, hétfőn, este 8 órakor tartandó 
dmondatni. — April 30 án temettük el 
rettel Jószity gör. kel. szerb papot. —s.—

A phylloxerás területek adómentessé­
ge. A phylloxera terjedése ellen teendő óvóintézkedé­
sekről szóló 1883. XVII. t.-c. értelmében a közgazdasági 
miniszter rendelete folytán kiirtott területeken a szőlő- 
ujitás és művelés a nevezett miniszter engedélye nélkül 
tilos lévéip ily területeknek újból való beültetése eseté­
jen az 1875. VII. t.-c. 6. §-ának e) pontjában biztosított 
adómentesség csak akkor egedélyezhető, ha igazoltatik, 
hogy a szőlőujitáshoz az engedély a közgazdasági mi­
niszter részéről megadatott. Ennélfogva a miniszter kör- 
rendeletileg utasította a kir. adófelügyelőket, hogy
esetekben az ideiglenes adómentesség engedélyezi)___
vonatkozó tárgyalási iratokhoz mindenkor a kérdéses

vonatkozó és az illető felektől be- 
engedélyt eredetben vagy hiteles 
Ellenben az említett engedélynek 

bemutatása az adómentesség elnyerése céljából nem szük­
séges, ha valamely szőlőterület nem az említett minisz­
teri rendelet folytán, hanem akár 
bármi okból irtatott ki, akár 
folytán vesztek ki a szőlőtőkék
után az illető területet szőlővesszőkkel újra beültetik. 
Ily esetben az ideiglenes adómentesség akadály nélkül 
megadható, ha az e részben a törvény által előirt fel­
tételek fenforognak.

ily

szőlők feliijithatására 
kívánandó miniszteri 
másolatban csatolják.

a szőlőtulajdonos által 
a phylloxera pusztítása 
és a talaj megfő rgatása

Irodalom.
„Dr. 
60

megjelent es
Irta dr. Walter

beküldetett 
Gvula. Ára

Esztergámban
Zádori János élete“ 

kr. A szerző sajátja.
Megjelent és beküldetett: „Bélyeg- és illeték- 

i jogesetek.“ A magy. kir. pénzügyi közigazgatási 
1887. évi döntvényeiből és elvi határozataiból 

kivonta és tárgyrokonság szerint csoportosította : Mocsári 
Béla pénzügyi fogalmazó a szegedi m. kir. pénziigyigaz- 

(azelőtt Zomborban, az illetékkiszabási biva-

biróság

gatóságnál,



Melléklet a
9. A kernyaja-ó-sztapári.
10. A kernyaja-uj-szivaci.
11. A kernyaja-ó-morovicai.
12. A kernyaja-bajsai.
13. Az ó-szivac-bajsai.
14. Az ó-szivac-hegyesi.
15. Az ó szivac-bresztováci.
16. Az ó-szivac-veprováci.
17. A kis-sztapár-zombori.

IV. Az apatini járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. A prigl.-szent-iván-zombori.
2. A szónta-prigl-szent iváni.
3. A gombos-szóntai.
4. A gombos-bogojevai.
5. Az ó-sztapár-zombori.
6. A doroszló rác-militicsi.
7. A doroszló-ó sztapári.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A monostorszegh-zombori.
2. A monostorszegh-kupuszinai.
3. A kupuszina-apatini.
4. A kupuszina-zombori.
5. Az npatin zombori.
6. Az apatin prigl.-szt.-iváni.
7. A prigl.-szt -i ván ó-sztapári.
8. A prigl.-szt.-iván-doroszlói.
9. Az ó-sztapár-bresztováci.
10. A bresztovác-filipovai.
11. A bresztovác-veprováci.
12. A szónta-ó-sztapári.

V. A hódsághi járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. A hódságh-karavukovai.
2. A karavukova-bogojevai.
3. A hódságh-rác-militicsi.
4. A hódságh-lalityi.
5. A hódságh-déronyai.
6. A hódságh-bácsujfalusi.
7. A hódságh-parabutyi.
8. A déronya-bácsi.
9. A bács-novoszellói.
10. A parabuty-paragai. 
ír. A pivnica-kulai.
12. A pivnica-szilbási.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A hódságh-filipovai.
2. A rác-militics-bresztováci.
3. A rác-militics filipovai.
4. A filipova-lalityi.
5. A filipova-veprováci.
6. A lalíty-parabutyi.
7- A parabuty-pivnicai.
8. A pivnica-lalityi.
9- A pivnica-deszpot-szent-iváni
10. A pivnica-paragai.
11. A pivnica-torzsai.
12. A kravukova-déronyai.
13- A déronya-parabutyi.
14. A parabuty-bácsujfalusi.
15. A bácsujfalu-bácsi.
16. A bács-vajszkai.
l7- A vajszka-karavukovai.
18. A vajszka-bogyáni.
19. A bogyán-plávnai.
20. A bács-tovarisovai.
21. A bács-bukini.

VI. A kúlai járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. A kúla-keresztúri.
2. A keresztur-Ialityi.
3- A kúla-cservenkai.
4. A k úla-hegyesi.
5- A kúla-uj-verbászi.
6. Az ó-verbász-kis-kéri.
/• A kis-kér-ó-kéri.
8. Az ujverbász-szent-tamási.

B) Mellék marhahajtó utak.
i. A cservenka-veprováci.
2- A veprovác-kereszturi.
3- A keresztur-pivnicai.
4- A kúla-kucurai.
5 A kucura-torzsai.
6. A torzsa-kúlai.
7 A kucura-kis-kéri.
8. A kis-kér-szent-tamási.
9. A kucura-ó-soóvéi.
10. Az ó-soóvé-deszpot-szent iváni. 
ii Az uj-soóvé-ó-kéri.
12. Az ó-soóvé-kiszácsi.
13. A kucura-ó-verbászi.
VII. A topolyai járásban.

A) Fő marhahajtó utak.
1. A topolya-ó-morovicai.
2. Az ó-morovica-pacséri.
3. A pacsér-bajmoki.
4. A topolya-csantavéri.
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5. A csantavár-sándori
6. A sándor-szabadkai.
7. A topolya-hegyesi.
8. A hegyes zentai.
9. A hegyes-szeghegyi.
10. A szeghegy-feketehegyi. 
ír. A hegyes-ó-becsei.
12. A feketehegy-ujverbászi.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A topolya-bajsai.
2. A bajsa-kúlai.
3. Az ó-morovica-cservenkai.
4. A pacsér-csantavéri.
5. A feketehegy-szettamási.

VIII. A palánkai járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. A palánka-csébi.
2. A palánka-gajdobrai.
3 A gajdobra-szilbási.
4- A szilbás-petrováci.
5* A szilbás-paragai.
6. A palánka-obrováci.
7. Az obrovác-tovarisovai.
8. A tovarisova-bácsujfalusi.
9 A palánka-novoszellói.
10. A cséb-glozsáni.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A gajdobra-bulkeszi.
2. A bulkesz-glozsáni.
3. A gajdobra-glozsáni.
4. A gajdobra-paragai.
5. A tovarisova-gajdobrai.
6. A paraga-bácsujfalusi.
7. A bukin-palánkai.
8. A plávna-novoszellói.
9. A bulkesz-kulpini.

IX. Az újvidéki járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

i. Az ó-kér-ujvidéki.
2 A petrovác-pirosi.
3. A piros-újvidéki.
4. A glozsán-futtaki.
5. A futtak-ujvidéki.
6. A temerin-járeki.
7. A járek-ujvidéki.
8. A temerin-goszpodincei.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A futtak-petrováci.
2. A futtak-pirosi.
3. A deszpot-szent-iván-torzsai.
4. A deszpot-szent-iván-kulpini.
5. A kulpin-petrováci.
6 A petrovác-kiszácsi.
7 A kiszács-ujvidéki.
8 A kulpin-ó-kéri.
9. Az ó-kér-temerini.
10. A temerin kovil-szent-iváni.
11. A begecs-glozsáni.

X. A titeli járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

i. A káty-ujvidéki.
2 A káty-kovil-szent-iváni.
3 A kovil-szent-iván-vilovai.
4. A vilova-titeli.
5 A titel-perlaszi.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A kovil-szent-iván-gyurgyevói.
2. A kovil-szent-iván-felső-kovili.
3. A felső kovil-alsó-kovili.
4. Az alsó-kovil-gardinovcei.
5. A gardinovce villovói.
6 A lok-titeli.
7. A titel-mosorini.

XI. A zsablyai járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

i. A zsablya-ujvidéki.
2 A zsablya-goszpodincei.
3. A zsablya-aradáci.
4. A nádaly-temerini.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A csúroghnádalyi.
2. A csúrogh-goszpodincei.
3. A goszpodince-felső-kovili.
4. A zsablya-csúroghi.
5. A zsablya-gyurgyevói.
6. A gyurgyevó-mosorini.

XII. Az ó-becsei járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. Az ó-becse-török-becsei.
2. Az ó-becse-hegyesi.
3 Az ó-becse szent-tamási.
4. Az ó-becse-tisza-földvári.
5- A tisza-íöldvár-nádalyi.
6. A petrovoszelló-óbecsei.
7. A petrovoszelló-moholyi.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A petrovoszelló-csantavéri.
2. A szent-tamás-turiai.
3- A turia-ó-becsei.
4. A turia-nádalyi.
5- A turia-tisza-földvári.
6. A szent-tamás-ujvidéki.

XIII. A zentai járás és Zenta 
városában.

A) Fő marhahajtó utak.
1. A martonos-horgosi.
2. Az ó-kanizsa-török-kanizsai.
3. A martonos-zentai.
4. A zenta-csókai.
5- A zenta-csantavéri.
6. A zenta-sándori.
7. A zenta-adai.
8. Az ada-padéi.
9. Az ada-moholyi.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A zenta-topolyai.
2. A moholy-csantavéri.
3 A moholy-karlovai.
Kelt Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye 

törvényhatósági bizottságának 1887. évi junius 
hó 28-án tartott üléséből.

A földm. ipar- és keresk. m. kir. miniszté­
rium által 1887. évi november 29-én 61338. szám 
alatt jóváhagyatott.

Karácson Gyula s. k.,
főjegyző.

A közönség köréből.
Válasz Kondoray László helybeli írnoknak.

Kunbaja, 1888. május 5-én.
A „Bácska“ f. évi 33-ik számában „Bábák bűne“ 

cím alatt megjelent levélnek egyéb részét mellőzve, csak 
a személyemet érintő pontokra kívánok röviden vá­
laszolni.

Igazán nagyszerű dolog! Saját szavai szerint „alig 
pár hónapja, hogy a községbe érkezett, s mily sok bűn­
tény jutott napfényre azóta“! Amidőn t i. egy kontár 
bába kelepcébe került s megcsípik az évek során át 
űzött gyalázatos mesterségen.

Hogy mennyi bűnt követett el? az a vizsgálóbíró 
ui dolga, illetőleg a törvény szigoráé, a melyet K. uram 
kétségbe vonni látszik, midőn azt állítja, hogy mondott 
(ma már boldogult) kontár bába büntetésére nincs s nem 
is lesz soha eléggé súlyos törvény.
, ur’ hogy „miből élt a nevezett kontár
bába. Ezt ne tőlem kérdezze; tudomásom szerint 
nyugdijából, amit Szabadka városától saját és kiskorú 
gyermekei részére, mint elhalt tanító özvegye, élvezett.

K. urnák abbeli kérdésére, micsoda hivatástudó 
orvos vagyok, ki a betegeket meg nem vizsgálom stb. 
erre egyszerűen nem felelek, felesküdt hivatalnok lé­
temre tudni fogom kötelességemet s a beteg megvizs­
gálásánál eszközlött eredményről ezután sem fogom ura- 
ságodat értesíteni.

Néni felelek a cikkben említett községi bába s 
köztem állítólag (!) lefolyt párbeszédre sem; megfelel- 

I *em. ez Ügyben saját lelkiismeretem sugallata szerint az 
április 23-án megejtett kir. járásbirósági vizsgálatnál. 
Ha kiváncsi az ur, vegye ki a vallomás másolatát. Le­
gyen tehát nyugodt! Hogy ön mit gondol az orvos ilyen 
meg amolyan eljárásával szemben ? az aligha lesz mérv­
adó a nagy közönség részére.

Továbbá ha annyira észrevett mindent K. uram, 
azt is kellene tudnia, hogy az orvost ily bűncselekmé­
nyekhez rendesen nem hívják és minden mende-mondára 
sem hallgathat; sőt ha engem az a bizonyos Y. asszony, 
ki hét élő gyermek anyja, meghazudtolt, arról nem én 
vagyok a felelős; több padlás-leesésről eddig nincs tu­
domásom ; de talán önnek sincs ?

Különben én két év óta vagyok itt, mások pedig, 
mint özvegy Szalmásyné is, évtizedeket töltöttek ezen, 
ön szerint igen jómódú (?!) községben és eddig még 
senki nem tapasztalt e részről semmit, csak ön; de 
csodálom, hogy ép engem akar vádolni (talán csak nem 
rosszakarólag ?), ezt csak fiatal korának és e téren való 
tudatlanságának számítom be; azért is fogadja tőlem, 
mint régibb hivatalnoktól, azt a jó tanácsot, hogy: ha 
kedve jönne valakit ezután is rágalmazni, várja be 
legalább, mig húsz éves lesz, mert talán addig megérik 
egy kissé jobban az esze, nehogy másokat is ilyen ízet­
lenségekkel boszantva, kellemetlen félreértésekre okot 
szolgáltasson.

Addig is növessze Allah a bajuszát, szakállát, 
önt is vagy 3—4 ököllel magasabbra.

A kunbajai községi orvos.

2^T a,p>tá,x.

Május.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

11 Pént.
12 Szom. 

í 13 Vas. 
14 Hétfő 

]15 Kedd

Beatrix
Pongrác
G 6 Szervác
Bonifác
Zsófia

Adalbert
Zeno
G6Exaudi
Bonifác
Zsófia

29 9 vértanú
30 Jakab ap.

1 B 1 0 Május
2 Athanáz
3 Timot. M.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.
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1888.

11767. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett helyreállí­
tási munkálatoknak vállalatba adása céljából zárt írás­
beli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szó­
beli árlejtés fog tartatni. Az árlejtés megkezdése előtt 
10% bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott 
szabályszerű zárt Írásbeli ajánlathoz is 10°/0 bánatpénz 
melléklendő; az ily zárt ajánlatok a nyilvános verseny 
megkezdése előtt az árlejtező bizottsághoz nyújtandók 
be. Közelebbi feltételek az illető s alább megnevezett 
kincstári ispánságoknál, úgy ezen kir. jószágigazgató­
ságnál is naponta betekinthetők. — Utóajánlatok figye­
lembe nein vétetnek. — Vállalatba fognak adatni a kö­
vetkező javítási munkálatok:

A) Szegeden a m. kir. jószágigazgató­
ság hivatalos helyiségében folyó évi május 
hó 22-ik napján d. e. 9 órakor: 1. A kiibek- 
házi korcsma helyreállítása iránt 208 frt 56 kr kikiáltási 
árral. 2. A szőreghi kincstári ispánlak jókarba hozatala 
iránt 540 frt 77 kr kikiáltási ár mellett. 3. A bogárosi 
róm. kath. papiak javítása iránt 623 frt 08 kr kikiáltási 
ár és a kézi- és igás-napszámoknak természetben, vagy 
annak 67 frt 88 krral megállapított váltságára kiszol­
gáltatása mellett. 4. A nagy-jecsai korcsma helyreállítása 
iránt 134 írt 13 kr kikiáltási ár mellett. 5. A csatádi 
korcsma kijavítása iránt 248 frt 81 kr kikiáltási árral. 
0. A bogárosi korcsma jókarba hozatala iránt 246 frt 
20 kr kikiáltási árral. 7. Az ó-besenyői korcsma helyre 
állítása iránt 188 frt 63 kr kikiáltási ár mellett.

B) Nagy-Becskereken a kincstári is 
pánság hivatalos helyiségében folyó évi 
május hó 23-ik napján d. e. 9 órakor: 1. A 
n.-becskereki kincstári ügyészségi iroda épület helyreállí­
tása iránt 210 frt 06 kr kikiáltási ár mellett. 2. A 
n.-becskereki ispánlak jókarba hozatala iránt 187 frt 48 
kr kikiáltási ár mellett. 3. A n.-becskereki ispánlakhoz 
tartozó lóistálló padlózatának kijavítása iránt 43 frt 69 
kr kikiáltási árral. 4. A titeli hajóhidhoz tartozó épület 
helyreállítása iránt 245 frt 57 kr kikiáltási ár mellett.

Q) Német-Palánkán a kincstári ispán- 
ság hivatalos helyisegében folyó évi május 
hó 25-ik napján d. e. 9 órakor: 1. Az obrováci 
korcsma helyreállítása iránt 161 frt 03 kr kikiáltási ár­
ral. 2. A szilbási korcsma kijavítása iránt 40 frt 27 kr 
kikiáltási árral. 3. A tovarisovai korcsma jókarba helye­
zése iránt 192 frt 38 kr kikiáltási árral. 4. A palánkai 
ispáni pandurlak helyreállítása iránt 33 frt 67 kr ki­
kiáltási árral.

Kulán a kincstári ispánság hivata­
los helyiségében folyó évi május hó 23-ik 
napján d. e. 10 órakor: 1. A kulai magtár és 
kéri tőfalának jókarba hozatala iránt 217 frt 95 kr ki­
kiáltási árral. 2. A pivnicai korcsma kijavítása iránt 103 
tit 35 kr kikiáltási ár mellett. 3. A filipovai róm. kath. 
papiak helyreállítása iránt 88 frt 67 kr kikiáltási ár 
mellett.~ 4. Az ó-szivaci magtár-korcsma tatarozása iránt 
80 frt 75 kr kikiáltási árral. 5. Az ó-szivaci vendéglő 
javítása iránt 104 frt 50 kr kikiáltási árral.

E) Zomborban a m. kir. adóhivatal hi­
vatalos helyiségében folyó évi május 25-ik 
napján d. e. 9 órakor: 1. A monostorszeghi 
korcsma helyreállítása iránt 163 frt 90 kr kikiáltási árral 
~. A dautovai korcsma javítása iránt 106 frt 96 kr ki­
kiáltási árral. 3. Az apatini vendéglő s melléképületei­
nek helyreállítása iránt 381 frt 99 kr kikiáltási árral.
4; ,:^z apatini ispánlak jókarba hozatala iránt 83 frt ki­
kiáltási ár mellett. 5. A baracskai korcsma helyreálli- 
tá.sa iránt 41 < írt 71 kr kikiáltási ár mellett. 6. A gyu- 
ntyi csárda kijavítása iránt 103 frt 32 kr kikiáltási ár­
ral. i. A béreghi korcsma javítása iránt 353 frt 06 kr 
kikiáltási ár mellett. 8. A doroszlói korcsma helyreállítása 
liánt 95 írt 90 kr kikiáltási árral. 9. A doroszló-szent- 
kuti csárda javítása iránt 151 frt 30 kr kikiáltási ár

Legfelsőbb helyen engedélyezett J*

„DUNA“ l
BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG. £

Összes kezességi tőkék 8.151,862 forint. Jn
Van szerencsém ezennel jégbiztosítá­

sok felvételére a
„DUNA“ BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG

részére szolgálataimat felajánlani.
A „Duna“ biztosító-társaság kezességi tőkéi jv, 

i részvénytőke és díjtartalékokban 5.316,862 frtot 1 
I* tesznek, az évi díjbevételek pedig 2.835,000 frtot,

tkvi 1887.

Árverési hirdetmény.

tehát az összes kezességi tőke 8.151,862 forint.
A „Duna“ elfogad biztosításokat meghatá­

rozott dijak mellett:
a) Tűzkárok ellen lakázak, gazdasági 

épületek és mezei terményekre, gyárakra, bútorok 
és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.,

b) JÉGKÁR ellen mindennemű mezei 
terményekre,

c) Szállítási károk ellen tengeren 
és vasutakon,

d) Az ember életére tőkéket és évi 
járadékokat különféle módozatok szerint.

A jégbiztosításra nézve megjegyzem, 
hogy az igen alacsony dijakon kívül a feleket

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Konyovits Gábor végre­
hajtanának Sztojsits Todor végrehajtást szenvedő elleni 
213 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék (és az apatini 
kir. járásbíróság) területén lévő az ó-sztapári 1090 
sztkjkvben foglalt Sztojsits Todor nevén álló A. -j-306 
hr. 250. ö. i. sz. ház és 918 Q öl beltelekre 400 írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1888. évi julius hó 26-ik napján délelőtti 10 órakor 
O Sztapár községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/0-át vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és. az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi január hó 23. napján.

A zoíéfí kir. törvényszél: mint telekkönyvi hatóság.
még a következő kedvezményekben részesíthetem:

1. Az aratási, cséplési és sztiretelési költsé­
gek csak teljes (100%-os) kár esetén vonatnak le.

2. A különféle gabonanemeknek a kötvény- *
Ajánlkozás.

ben kitett egységárai a kár megállapításánál még
abban az esetben sem szállíttatnak le, ha a jégkár 
történtekor a piaci árak alacsonyabbak is lennének.

3. A kalászos növények biztosításánál (a 
repcét kivéve) megengedtetik, hogy a felek, a 
megfelelő dijaknak visszafizetése mellett, a biz- 
tositást május hó 25-ig leszállíthassák.

4. Gazdasági egyleti tagoknak engedmény. 
Említendőnek vélem még, miszerint az elő-

foidulo károk pontosan vétetnek föl és gyorsan 
fizettetnek ki, becses megbízásait kérve, maradok

teljes tisztelettel
Heimllhofer Róbert,o_9 "

e ° "J zombori főügynök.

Alkalmazást keres egy 6 év előtt a bajai 
hengermalomban felszabadult egyén. Mint almol- 
n^r huzamosb ideig működött. Szívesen elfogad a 
vidéken bárhol kisebb szerkezetű malomban fő-, 
nagyobban almolnárságot.

Becses megkeresést készséggel fogad

A. K.
^ 3 Baja, sz. Antal-utca 32.

Értesítés.

Házak eladása.
Zomborban, a főutcában, egy egy emele­

tes, jó anyagból, szilárdan épült, szép helyen 
fekvő (Koszanits C. A. háza tőszomszédságában) 
159. számú, és a Zrinyi-utcában levő föld­
szinti 179. számú lakházak szabadkézből, 
kedvező fizetési feltételek mellett eladók.

Mindkét lakhaz a legélénkebb forgalmi ut- 
cakben fekszik s különösen kereskedőknek meg­
vételre ajánlhatók. 3_«

Bővebb értesítéssel szolgál a tulajdonos.

Tisztelettel alulírott értesítem a város és 
vidék úri közönségét, hogy

téli. ‘birun.cLsLlca/t
s egyéb becsesebb szőrmés ruhákat

kiny aralásra olcso díjért ezentúl is elfogadok.
Saját érdekében áll a t. közönségnek, hogy 

ne varja meg’ a forro idényt 5 mert akkor már 
a szőrhullató kelméket jó karba hozni káros és 
költséges.

A't uhelyiség: Zombor, Crvomon utca, Koszanits- 
fete házban.

IQ. Mráva András,
9__I * . 7^ 1 szucs-iparos.

Legjobb asztali- ésfiditő-i 1 a 1.
Hazánk legkedveltebb

V ------ ------------- -- “ wv 1X1 1X1 IX leinti»?! cu

mellett. 10. A krusevlyai róm. kath. templom helyreál­
lítása iránt 454 írt 55 kr kikiáltási ár s a kézi- és igás-
napszámoknak természetben, vagy annak 40 irt 94 krral 
megállapított váltságára kiszolgáltatása mellett. 11. A 
krusevlyai rom. kath. papiak javítása iránt 40 frt 90 kr 

ikiáltási ár és 9 írt 9(5 krral megállapított kézi- és igás- 
n.ipszámnak természetben, vagy készpénzben) kiszolgál­
tatása mellett. 12. A kupuszinai róm. kath. papiak lielvre- 
alittasa iránt 46 frt 50 kr kikiáltási ár és 3 frt 20 kr 
kézi- es igas-napszám váltság kiszolgáltatása mellett. 1 
- doroszloi rom. kath. papiak javítása iránt 61 frt 76 kr 
kikiáltási ár s 5 írttal megállapított kézi- és igás-nap- 
szam vakság kiszolgáltatása mellett. 14. A szóntai róm. 

,k:‘tl,1 l,al'lak cserépkályhájának előállítása iránt 40 frt 
kikiáltási ár és 5 frt napszám ár kiszolgáltatása mellett, 
lo. A bogojevai korcsma helyreállítása iránt 39 frt 50 

1 kikiáltási árral. 10. A gákovai róm. kath. papiak 
kijavítása iránt 107 frt 97 kr kikiáltási ár és a kézi- és 
igás napszámoknak természetben, vagy 17 frt 21 krral 
megállapított váltságárának kiszolgáltatása mellett. — 
Szegeden, 1888. évi April hó 27-én. M. kir. állam- 
jószágigazgatóság. (Utánnyomat nem dijaztatik.)

m

N

Hirdetmény. bD

Lzennel van Szerencsem a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy a Heullt 
Márk iéle könyvkereskedést (iskola-utca) átvet­
tem s azt saját cégem alatt május 1-én megnyi­
tom. Hogy az igen tisztelt vevő közönség kényel­
mének és igényeinek minden tekintetben megfe­
lelhessek. fiókraktáromat minden e szakmába vágó 
cikkekkel teljesen felszereltem.

A n. é. közönség kegyes pártfogásába ma­
gamat ajánlván, maradok
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.rs

IÁGNES
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FORRÁS
Skiben is** "P°lgárÍ kÖrÖkben k6dvelt' de Utat tört maSának »felsőbb és legfelsőbb

6
— asztalán rendes italul szolgál. -

• » K®*,8t*ntlnApolyban, Alexandriában, legközelebb Fiaméban is én mrv
mmt hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeaervativ gyógvszmf
czél^nyUlt"7-Mí?daZ°n.tlSZltelvÍ0-gyasztóinak’ kik ezen ásványvizet akár borral fyógy- 
czélokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve 67

£Su^“.kÄdSiWuMt“zSÄr köí5»^^vto^^rmjíindn.

kutkeze lösége Mohán.
riss o esben az ország minden gyógyszertárában, füszerkereskedésében és ven­

déglőjében kapható.
Országos főraktár

l™- ki*. $fL8,erk kir. udvari ásványvíz • szállítónál 
^ BUDAPESTEN, Erzsébét-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.

3—3

teljes tisztelettel

Schön Adolf.

Raktár Zomborban: CzvetkovitsKoszta, Falcioue Gusztáv, Gergurov 
zredoje, Heindlhoffer R., Sztrilich Zs. és Weidinger S. ésZs. uraknál.

Zombor, 1888. Bittermann Nándor könyr- 4. ^nyomdájából.
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tálban működött.) II. kötet. Bírósági, törvényhatósági, 
árvaszéki és pénzügyi tisztviselők, lelkészek, kir. köz­
jegyzők, ügyvédek, községi jegyzők, pénzintézetek és az 
adózó közönség használatára. Ara 50 kr. Kapható Szege­
den Endrényi testvéreknél. Ajánljuk az érdekeltek pár­
toló figyelmébe.

Az apatini községi tanítói kör tavaszi közgyűlése.
Apatin, 1888. május 5.

Minden közművelődési, haladást célzó és önképzést 
előmozdító egylet virágzása, eredmény teljes működése 
mindenekelőtt két feltételtől függ és pedig egyrészt a 
tisztviselői kar tapintatos működésétől, másrészt tagjainak 
szorgalmas munkálkodásától.

Ezen két tekintetben az apatini tanítói egylet sze 
renesésnek mondható, mert Weigang János elnökben ta­
pintatos tisztviselőt bír, ki nemcsak szóval buzdítja mun­
kásságra az egyleti tagokat, hanem fizetés nélküli szá­
mos tisztségei mellett is mind az apatini kör, mind pedig 
a megyei tanítói gyűléseken számos tartalmas felolva­
sásával példát ad a munkára, másrészt a tagok oly 
munkakedvet tanúsítanak, hogy gyakran számfeletti ki­
tűnő munkálatok várják a felolvasást és tárgyalást.

F. hó 2 iki közgyűlésünk világos példája volt az 
elnök tapintatosságának, munkásságának s a tagok ré­
széről tapasztalt valóban bámulatos munkakedvének.

Ezzel kapcsolatban csak annyit jegyzek meg, hogy 
a munkák legnagyobb részében letett és megvitatott jó 
elvek és eszmék, a tanítók nagy részére el vannak te­
metve, hevervén ezen munkák az irattárban, honnan a 
közönség elé ritkán kerülnek. Ezen körülmény folytán 
indítványoznám, hogy elnök a jobb munkákat megyei 
közlönyeink hasábjain közzétenni szives volna.

A közgyűlés programmja és ennek megfelelően 
maga a gyűlés is élénk és változatos volt, csak az idő 
szerfeletti rövidsége hatott zavarólag annak menetére.

Közgyűléseinket jellemzi a késői megnyitás, melyet 
azonban a kör tagjainak nagy területen való szétszórt­
sága magyaráz meg. Tagjaink jönnek Cservenkáról, Bez- 
dánból, mi kissé nagy távolság.

Az ülésen jelen voltak az apatini három tantestület, 
továbbá a bezdáni, prigl.-szt.-iváni, bresztováci, monos- 
torszeghi, cservcnkai, karavukovai és bogojevai tantes­
tületek ; mint vendégek, Kibiczey Béla, az apatini járás 
fószolgabirája, dr. Schmausz Antal ügyvéd, ki élénk 
figyelemmel és érdeklődéssel viseltetik minden népneve­
lési ügy iránt, Till Jakab apatini hittanár.

Elnök röviddel 10 óra előtt a nagy számmal össze­
gyűlt tagok szokásos rövid üdvözlése után az ülést meg­
nyitva, beterjeszti elnöki működéséről szóló jelentését, 
melyet a közgyűlés tudomásul vesz.

Burkovies Lajos tanár kérdést intéz azon tantes­
tületekkel szemben tett elnöki eljárás ügyében, melyek 
a múlt ülésre nem terjesztettek be munkálatokat, to­
vábbá Cziríusz János tag, két kezéhez nem jutott mun­
kálat ügyében. Elnök kijelenti, hogy a munkálatok egynek 
kivételével az összes tantestületektől beérkeztek, de ké­
sőn. mi tudomásul vétetett.

Olvastatott a múlt ülés hitelesített és a megyei 
központi testületi elnökségnek beküldött jegyzőkönyv, 
mely szintén jóváhagyatott. Ezután következett Weigang 
Janos felolvasása a föld múlt- és jelen állat- és növény­
világáról.

A felolvasó rövid áttekintést nyújt a föld rétegei­
nek ideális fekvéséről és azok képzelt átmetszetéről. 
Megnevezte az ősréteg ásványait, leírta az első köri 
képződményeket, megemlítvén a kambri, sziluri, devoni, 
kőszén és permi rétegeket és az azokat képző ásványokat. 
Áttért a másodkor triász jura és kréta rétegeire és anya­
gál a: továbbá a harmadkor rétegeit és anyagát leírván, 
az abban előforduló szerves maradványokkal, az özönvíz 
es áradmányok által képződött két negyedkori réteg és
anyagának jellemzésével bezárta értekezésének ezen 
részét.

Az ősnövények leírásánál felsorolja a moszatokat, 
a telepnövények fajait. Ismerteti a kőszénréteg növény- 
zctet: zsurlókat, páfrányokat és pálmafajokat, áttér a sás, 
mul es káka bemutatására, ezek nagyságára és mennyisé- 
gme. Ezzel kapcsolatban természetben bemutatja néhány 
gyönyörű tengeri moszat bámulatos alkotású faját, zsurlót 
es patiany t. 1-okról-fokra áttér a tűlevelűekre s az ezek- 
o szaimazó tömérdek kövületre, végre fűznyár stbi 
oiii ak. \ Irágok töltűnésének jellemzésére, mivel be- 
zaija a föld ősnövény világának ismertetését.
1 ,j ^ állatvilág megismertetésénél leírja az ősállato- 
_a , e ötök szívósságát és élettani viszonyaikat. Jellemzi 

a many ok befolyását a föld alakulására nézve, valamint
azo v e e működését. Áttér a fejlábuakra s leírja néhány 
mai is elő faját. J 3

. Felemlíti a csigák és kagylók feltűnését, nagysá­
gát es óriási számát.
, 1 hZ^1u* réteg első ízállatairól áttér az első gerin­
cesek felléptére.

1 W ( ■'lZ elször megjelenő gyíkokat jellemzi, leirja a 
p iMo>aurust. ichthyosaurust, chiroteriumot a megaíosa- 

1 |Ist ,af 'e'nanodont végre az őskor és szentirás félel- 
|iU s. sa''kányának ősét a pterodactylust, bezárólag a fel- 
(P° teknócöt és a fogazattal biró madarat.

,r. I. ^ harmadkor állatai közül leirja a szárazföldi csi- 
fa v,lt; 'bkokat, az első cetfaju emlősöket, a nagy szám- 
j1,111 kilépő madarakat, ezek óriási alkatát, ezekkel pár­
huzamban feltűnt szárazföldi emlősöket —- az erszénye- 
s\ *^t, végre az éneklők, galambok, ragadozó madár- 
a.l"k s ezekkel kapcsolatban az első méhfájok és lepkék 

megjelenését.
... Á felsőbb rétegekben feltűnt vastagbőrfiek közül 
V 1 * *aJ felemlitése mellett hosszasan időzik a dinothe- 

""m. a nálunk is elterjedt mammuthnál, melynek Erdőd- 
1U ,;dált pompás állkapcsát és medencecsontját termé­
szetben is bemutatja.
1 Jellemzi a nagy lajbárokat és az ezekkel egyidejű- 
vg megjelent első kérődzőket, mint pl. az óriási szarvast, 
égj e ezek hatalmas ellenségeit, a ragadozó emlősöket, 
ezárólag az ember első megjelenését írja le, megemlit- 

'en az egyes hírre vergődött állati csontvázakat, me­
lyeket emberi maradványoknak tartottak.
. Nagy gonddal, szorgalommal összeállított és érdek­

el meghallgatott értekezését azzal zárta be: „bizonyos, 
begy az ember legutoljára lépett fel, kezébe vette az 
maimat a természet 3 országa s végre önmaga felett is.“ 
-itekezŐ felolvasásának támogatására ásvány-, növény- 

t*s állatországból álló kis mintagyfijteményt állított össze, J

így a föld egyes említett ásvány, növény és állatait, 
illetve azok maradványait természetben bemutatta.

A fölolvasás köztetszéssel fogadtatott, mire Molnár 
Ferenc igazgató elősorolván a munka előnyeit, indítvá­
nyozza, hogy ezen értekezés a megyei tanítótestület év­
könyvében egész terjedelmében való közlésre ajánltas- 
sék, mely indítvány az értekező tiltakozása dacára ha­
tározattá lön.

Tagokul: Arnold Antal (Almás),
Halm Emil (Madaras). 

Póttagokul: Nágel Nándor (Kunbaja),
Pilaszánovits Péter (Borsód), 
Tománovics György (Bikity).

Következett a második: „Mily állást foglaljon el a 
tanító a közélet fontosabb mozzanataival szemben“ című 
tétel tárgyalása és megvitatása. Ezen tételt vázlatilag az 
összes tantestületek kidolgozták, melyek közül különö­
sen a bresztováci és bezdáni tantestületek munkái tűntek 
ki. Az egyes munkák felolvastattak, a bennük foglalt 
elvek megvitattak s a következő határozati javaslat fo­
gadtatott el: A közélet fontosabb mozzanatai lehetnek 
részint az államot, részint a községet vagy az egész tár­
sadalmat, illetve ennek egyrészét érdeklők — a moz­
galmak minőségéhez képest a tanító vagy tényleges vagy 
nemleges állást foglaljon el — a törvény szempontjából 
nem kifogásolható mozzanatokkal szemben vegyen részt 
a szerint, a mint azt polgári állása vagy tanítói hiva­
tása követeli, ekkor azonban helyezkedjék a társadalom bi­
zonyos rétegei fölé, s ne feledje mivel tartozik önma­
gának, a tanítói állásnak és a tanítói karnak és továbbá 
ezáltal személyes befolyása és a tanítói tekintély növe­
kedjék. E tétel közgyűlési előadójául Jakobb József 
igazgató választatott, egyben neki az összes munkák azon 
utasítással adattak ki, hogy belőlük egy egészet össze­
állítva azt a jelzett határidőre Schmausz Endre urnák, 
mint a megyei tanítótestület elnökének bekiildje.

Olvastatott ezután a megyei tanítói közgyűlési két 
munkálat és pedig „Az énektanítás a népiskolában“ — 
melyet az összes tanítótestületek vázlatos munkái nyo­
mán Eibeek Gyula tag állított össze, mely, valamint a 
következő munkálat is a közgyűlésen tárgyalva lesz 
ezért belőlük ezúttal kivonatot közölni időszerűnek nem 
tartom. Eibeek Gyula tag munkája nagy szorgalommal 
es alapossággal van összeállítva, melyet a befejező rész 
kivételével a közgyűlés egész terjedelmében magáévá 
tett, és a megyei tanítói közgyűlésen való felolvasásra 
elfogadott. Az utolsó: „Mely eszközök által hathatunk a 
köznép Ízlésének nemesítésére“ című közgyűlési tételt 
szintén a tantestületek által készített vázlatok alapján 
kidolgozta Czirfusz János tag. A hosszú, alapos s minden 
irányt felölelő munka köztetszéssel hallgattatott meg, s 
mind irálya, belső szerkezetének beosztásának kitűnősé­
génél fogva a megyei tanítói közgyűlésen való felolva­
sásra egész terjedelmében egyhangúlag fogadtatott el.

Az Őszi tanítói gyűlés helyéül a kollegialitásukról, 
valamint vendégszeretetükről ismert monostorszeghi tan­
testület szives meghívása folytán egyhangúlag Monostor- 
szegh jelöltetett ki.

Oppenländer Gyula alelnök ajánlkozik az őszi gyű­
lésre egy a csillagászat köréből vett tétel kidolgozására 
mely ajánlat köszönettel fogadtatott el.

Délutáni 2 óra elmúlt volt, midőn elnök a tagok­
nak a gyűlésen való hosszas, élénk és fárasztó munkál­
kodásukért köszönetét mondva az ülést bezárja.

Gyűlés után a vendégek és a tagok igen csekély 
ki\ étcléx el bankettra az Andresz-féle vendéglőbe gyűl­
tek össze. Weigang János elnök felköszönté tekintetes 
Kibiczey Béla főszolgabíró urat, köszönetét mondva, 
ll0Sy a gyűlést becses jelenlétével megtisztelni kegyes 
volt és éltetve őt mint tan ügy barátot. Viszont a főszolga­
bíró a jelenlevőkre emelte poharát, méltányolva azon ne­
héz feladatot, mely a tanító hivatásának teljesítésével jár.

A kitünően összeállított es felszolgált ebédért méltó 
dicséretet érdemelnek Lincz Géza és Schnurr György 
rendezők, valamint And rész J. vendéglős. °

Egy jelenvolt

Elnökül: 
Tagokul:

IV.

Kivonat
Bács-Botlrogh vármegye központi választmányá­
nak Zomborban, 1888. évi május hó 7-én tartott

üléséből.
2. szám. 

jk. 1888.
Olvastatott a nagyméltóságu ni. kir. belügy­

minisztériumnak f. évi ápril hó 21-én 26,87(5. szám 
alatt kelt intéz vényé, mellyel felhívja a vármegye 
központi választmányát, hogy az országgyűlési 
képviselő választók 1889. évben érvénnyel bírandó 
névjegyzékének a folyó évben eszközlendő kiiga­
zítása iránt akként intézkedjék, miszerint e rész­
ben szükséges munkálatok az 1874. évi XXXIII., 
1875. évi VI. és az 1876. évi XVIII. t. c.-ben 
foglalt rendelkezések legpontosabb betartása mel­
lett, a megszabott határidőkben lelkiismeretesen 
teljesítessenek.

Álmek folytán a vármegyebeli képviselő vá­
lasztók névjegyzékének kiigazítására az 1876. évi 
XVIII. t. c. 1-ső §-a alapján az egyes képviselő 
választó kerületekbe a következő küldöttségek ha­
tároztalak kiküldetni, és pedig:
I. Az almási választó kerület: 1. Jankóvác, 2. 
Mélykút, 3. Felső-Szt.-Iván, 4. Csávoly, 5. Kém, 
6. Kisszállás, 7. Matheovics és 8. Tataháza köz­

ségeibe az
AJ küldöttséghez:

Elnökül: Deák Zsigmond (Almás).
Tagokul: Dr. Boromisza Tibor (Jankovác),

Auer Ferenc (Csávoly).
Póttagokul: Deák István (Tataháza),

Lajthay Benjámin (Mélykút),
Csincsák János (Jankovác).

Ugyanazon választó kerület: 9. Almás, 10. Kun­
baja, 11. Madaras, 12. Bikity és 13. Borsód köz­

ségeibe a
BJ küldöttséghez:

Elnökül: Dr. Zalár István (Borsód).

II. A rigyicai választó kerület: 1. Vaskút, 2. 
Gara, 3. Katymár, 4. Rigyica, 5. Sztanisics és

6. Krusevlya községeibe az
A) küldöttséghez:

Elnökül: Latinovits Frigyes (Borsód).
Tagokul: Ftilöp Kálmán (Sztanisics),

Ribovicz Endre (Gara).
Póttagokul: Maison Mihály (Rigyica),

Pencz Ádám (Gara),
Pacher Béla (Vaskút).

Ugyanazon választó kerület: 7. Báthmonostor, 8. 
Csataalja, 9. Baracska, 10. Dautova, 11. Szán­
tóvá, 12. Beregh, 13. Kolluth és 14. Gákova 

községeibe a
B) küldöttséghez:

Elnökül: Latinovits Pál (Borsód).
Tagokul: Tápai Péter (Szántóvá),

Láng Márton (Csataalja).
Póttagokul: Rogovits Ignác (Dautova),

Paul József (Szántóvá),
Rehák Nándor (Báthmonostor).

III. Az apatini választó kerület: 1. Apatin, 2. 
Bezdán, 3. Monostorszegh és 4. Kupuszina köz­

ségeibe az
A) küldöttséghez:

Elnökül: Kibiczey Béla (Apatin).
Tagokul: Hegy esi Ferenc (Bezdán),

Dr. Schmausz Antal (Apatin). 
Póttagokul: Kapetánovits János (Monostorszegh), 

Bosnyák János (Bezdán),
Krieg Béla (Apatin).

Ugyanazon választó kerület: 5. Prigl.-Szt.-Iván, 
6. Szónta, 7. Ó-Sztapár és 8. Uoroszló közsé­

geibe a
B) küldöttséghez:
Gräber Gyula (Szónta).
Rauschenberger Adolf (Prigl.-Szt-Iván), 
Garay József (Doroszló).

Póttagokul: Geiszt Béla (Doroszló),
Brezsovszky Vazul (Ó-Sztapár), 
Zombory János (Szónta).

A hódsághi választó kerület: 1. Bresztovác,
2. Karavukova, 3. Bogojeva, 4. Déronya, 5. Rác- 

Militics és 6. Parabuty községeibe az
A) küldöttséghez:

Elnökül: Dux Károly (Hódságh).
lagokul: Berecz Károly (Bogojeva),

Radoysich Endre (Rác-Militics). 
Póttagokul: Zányi Bódog (Bresztovác),

Willmann Mátyás (Hódságh),
Antics Jusztin (Déronya).

Ugyanazon választó kerület: 7. Hódságh, 8. Vep- 
íovac, 9. Filipova, 10. Lality, 11. Keresztár és

12. Cservenka községeibe a
B) küldöttséghez:

Elnökül: Vissy József (Hódságh).
Tagokul: Martin József (Filipova),

Lelbach Péter (Cservenka).
Póttagokul: ifj. Trischler Xav. Ferenc (Hódságh), 

Lelbach Konrád (Cservenka),
Popovics Milán (Lality).

V. Az uj-verbászi választó kerület: 1. Topolya,
2. Hegyes, 3. Szeghegy és 4. Feketehegy köz­

ségeibe az
AJ küldöttséghez:
Radimetzky Ferenc (Topolya).
Jausz János (Szeghegy),
Cziráky József (Hegyes).

Póttagokul: Bakay Károly (Feketehegy),
Weinrich Dániel (Szeghegy),
Bodrog Mór (Topolya).

Ugyanazon választó kerület: 5. Kula, 6. Ó-Ver- 
bász, 7. Uj-Verbász, 8. Torzsa, 9. Kucura és

10. Kis-Kér községeibe a
BJ küldöttséghez:

Elnökül: Városy Károly (Uj-Verbász).
Tagokul: Schneeberger János (Uj-Verbász),

Maximovits Milán (Kula).
Póttagokul: Simon József (Kis-Kér),

Luszkánczky Bertalan (Kucura),
Popovits István (Kula).

VI. A kernyajai választó kerület: 1. Bajmok, 2.
I acser, 3. O-Morovica es 4. Bajsa községeibe-az

AJ küldöttséghez:
Elnökül: Császár Péter (Topolya).
Tagokul: Vojnits Dávid (Ó-Morovica),

Matkovits Bertalan (Bajmok).
Póttagokul: Kunszabó Antal (Ó-Morovica),

Szilvásy János (Bajsa),
Kovács Sándor (Pacsér).

Ugyanazon választó kerület: 5. Nemes-Milities,
6. Csonoplya,^ 7. Kernyaja, 8. Ó-Szivae és 9. 

Uj-Szivac községeibe a 
BJ küldöttséghez:

Elnökül: Zsupánszky Lyubomir (Ó-Szivac)
Tagokul: Jovánovits Mladen (Ó-Szivac),

Kaich József (Ns.-Militics).
Póttagokul: Eimann Károly (Uj-Szivac),

Preszly János (Kernyaja),
Deák Andor (Csonopla).

Elnökül: 
Tagokul:



Elnökül: 
Tagokul:

Ugyanazon

Elnökül : 
Tagokul:

A) kii Ido t tségh ez:
Eremics Milos (Martonos).
Kráhl Adolf (Ó-Kanizsa),
Mihályi Sándor (Ó-Kanizsa).

Póttagokul: Popovics Simon (Sándor),
Hercz Ede (Ó Kanizsa),
Szokola Gyula (Csantavér).

választó kerület: 5. Ada és 0. Mo­
holy községeibe a
B) kii ld o t tségh ez:
Dr. Nagy Kálmán (Moholy). 
Gajcsinovics Milos (Ada),
Kelemen János (Ada).

Póttagokul: Kuglics János (Ada),
Milosevics Antal (Moholy),
Ónodi József (Moholy).

\ III. Az ó-becsei választó kerület: 1. Temerin, 
Járek, .3. luria és 4. Szent-Tamás községeibe az

A) küldöttséghez :
Elnökül: Deiszler Sándor (Temerin).
Tagokul: Manojlovics Lázár (Szt.-Tamás),

Matoss János (Szt.-Tamás).
Póttagokul: Lakatos Péter (Temerin),

Sztojkovits Vazul (Turia),
Mikovits Kálmán (Járek).

Ugyanazon választó kerület: 5. Ó-Becse, 0. Tisza- 
í öld vár és 7. Petrovoszelló községeibe a

B) küldöttséghez:
Elnökül: Gombos Béla ( Ó-Becse).
Tagokul: Debelyacsky Izidor (Ó-Becse ),

Börner Márton (Ó-Becse).
Póttagokul: Dr. Deutsch Adolf (Petrovoszelló), 

Lakatos Béla (T.-Földvár),
Tripolszky Béla (Ó-Becse).

IX. A kulpini választó kerület: 1. Cséb, 2. Glo- 
zsan, 3. Uj-íuttak,, 4. Begecs, 5. Piros, 6. Ki- 

szács és 7. O-Futtak községeibe az 
Aj küldöttséghez:

Elnökül: Eigl József (Ó-Futtak).
Tagokul: Zsigmond Gyula (Piros),

Herczeg Gyula (Cséb).
I óttagokul: Baruskovits István (Kiszács),

Buday László (Ó-Futtak),
Mihálovics Sándor (Uj-Futtak)

névjegyzékének ö________ _____ ...
XVIII. t. c. 1. §-a alapján rögtön ezennel ha- 
tározatilag kitűzött s bezárólag folyó évi 
június hó 7-ig terjedő záros határidő alatt
eszközöljék.

Az 18/4. évi XXXIII. t. c. 21. §-a a meg­
választott összeíró küldöttség! tagokat az előirt 
eskü letételére is kötelezi: fel kéretnek tehát a 
küldöttség! elnök, tag és póttag urak arra, mi­
szerint a kérdéses kiigazítási munkálatok tény­
leges megkezdése előtt illetékes járási íoszoi- 
gabirájuk s illetve szolgabirájuknál a törvé­
nyes eskü letétele végett jelentkezzenek, a 

I járási főszolgabirák és szolgabirák pedig 
ezennel oda utasittatnak, hogy a kíildöttségi ta­
goktól^ az esküt vegyék ki és az erről felvett 
jegyzőkönyveket a vármegye központi választ­
mányának haladék nélkül küldjék be.

Minden egyes küldöttség! elnöknek a kiiga­
zításnak eszközlése végett az 1888. évi állandó 
névjegyzék, úgy a szükséges rovatos ivek oly 
felhívással küldetnek meg, hogy a készítendő ösz- 
szeirási, illetőleg kiigazított névjegyzék okvet­
lenül betftsoros rendben szerkesztessék, a ki­
igazítási eljárás befejezte után pedig a vár- 
megye központi választmányának a 
legelső postával küldessék be.

Megküldetni rendeltetik alkalmazkodás végett 
az összeíró küldöttségek elnökeinek, a vármegye 
központi választmányának 1874. évi dec. hó 29-én 
4./kpv. sz. a. hozott abbeli határozata, hogy a 
nem úrbéres községekre nézve melyik azon szom­
széd község, melytől a legkevésbé megrótt 1U 
telek föld adója vétessék az 1874. évi XXXIII. 
t. e. 4. §-a alapján azon adómennyiségnek, mely 
az urbériséggel nem bírt községekben a válasz­
tási jog alapjául szolgáló „földbirtok után fize­
tendő“.

Az eddigi tapasztalatok alapján, különösen 
figyelmeztetnek az összeíró küldöttségek tagjai, 
az 1874. évi XXXIII. t. c. 1. §-ának a válasz­
tók életkorára vonatkozó rendelkezésekre, azon 
oknál fogva is, hogy a választók netán kétségbe

Elnökül: 
Tagokul:

B) küldöttséghez:
Kolozsváry Sándor (Újvidék).
Lajthay János (Ó-Keér),
Grigorievits Péter (Deszp.-Szt.-Iván).

I óttagokul: Zsigmond Göntér (Ó-Soóvé),
Hartmann János (Uj-Soóvé),
Tessényi István (Bulkesz).

X. A to\aiisovai választó kerület: 1. Obrovác, 
2. Ü-Palánka, 3. Német-Palán ka, 4. Uj-Palánka’ 

Gajdokra, 6. Szilbás, 7. Pivnica és 8. Paraga 
községeibe az 

A) küldöttséghez:
Elnökül: Mezey Károly (Palánka).
Tagokul: Micbelsz Károly (Palánka),

Maliin Károly (Obrovác). ’
Póttagokul: Gruics János (Szilbás),

Sztojakovits Aíilos (Palánka),
Fischer Nándor (Gajdokra).

y.

— o ö»' ufi i ii inui ( VIII*
tüntető rovata minden egyes választóra 
nezve a lehető legnagyobb pontossággal töl­
tessék ki.

Nemkülönben figyelmeztetnek az összeíró kül­
döttségek tagjai, miszerint a választók jogának 
megóvása és ebből folyólag az elvesztett szava­
zati jogból eredő kellemetlenségek kikerülése és 
egyes esetekben a kétségbevont személyazonosság 
megallapithatasanak megkönnyebbítése érdekében 
a legnagyobb gondot fordítsanak arra, hogy ne 
csak minden egyes választónak vezeték és ke­
resztneve, hanem a községekben dívó esetle­
ges mellékneve is az illető választónak a köz­
ségi elöljáróság által bemondott módon, esetleg az 
illetőnek behívása áltál pontosan és hibátlanul 
irassék be.

Továbbá az ide felterjesztett névjegyzékek-I#; va>zka- M1 é™'ki"‘ kteittehü szokott' -SSw 
. Bog\ an, 1 1 lav na, 13. Xovoszello, 14. To- kimutatások összeállítása nagy mérvben me<me-

\< usova, ly. Bacsujfalu es lb. Bukni községeibe a hezittetik azon eljárás által, hogy egyes válasz-

Eluökül: 
Tagokul:

B) küldöttséghez 
Csupor Gyula (Palánka).
Miadoniczki Vince (Bácsujfalu),
Érti József (Bács).

Póttagokul: Payerle János (Bukin),
Mihailovits Mihály (Bács),
Marianovits Alajos (Bács).

XI. A titeli választó kerület: 1. Titel, 2. Lók,
3. \ ílova, 4. Kovil-Szent-Iván. 5. Gardinovce, b’ 
I elso-Ivovi 1, 7. Mosorin, 8. Alsó-Kovil és 9. Káty 

községeibe az 
AJ küldöttséghez:

Elnökül: Harlekovits Gyula (Titel).
Tagokul: Vracsarics Glisó (Kovil-Szt.-Iván),

Perkovácz Ferenc (Titel).
1 óttagokul: Iszákovits János (Mosorin),

Szaich Gyula (Káty),
Eremits Milán (Mosorin).

Ugyanazon választó kerület: 10. Zsablya, 11.
Gyurgyevó, 12. Goszpodince, 13. Nádaly és 14.

Csúrqgh községeibe a 
B) küldöttséghez:

Elnökül: Ráies Miklós (Zsablya).
Tagokul: Horváth György (Zsablya),

Garay Károly (Zsablya).
I óttagokul: Kátics Márkó (Csúrog),

^ ucserics Uros (Csurog),
Laczkovits József (Zsablya).

Az ekként megalakított bizottságokba meg­
választott elnök, tag és póttag urak megválasz­
tatásukról jegyzőkönyvi kivonatban határoztattak 
ertesittetni, felhivatván a küldöttségeknek el­
nökei, hogy az 1874. évi XXXIII. t. c. 32. 
§-ának pontos és szigorú betartása mellett neve­
zetesen, hogy az egyes községekben a határidőt 
az összeírás eszközölhetése végett tűzzék ki és 
erről az illető községeket nyolc nappal előbb

tók néha több jogcím alatt jegyeztetnek be a 
választói jogosultság alapját előtüntető rovatokba, 
mig más választóknak ebbéli jogcíme egyetlen 
egy rovatban sem tiinteitetik ki: ennélfogva’felhi­
vatnak a küldöttségek tagjai, hogy a névjegy­
zékek kiigazításával egy-egy választót csak 
egy jogcím alatt vegyenek fel és ezen jog- 

I címet az illető rovatba pontosan vezessék be.
Megjegyeztetik e helyütt, hogy azon válasz­

tóknál, kik tisztviselők, a jogcím nem csupán az 
általános „tisztviselő vagy hivatalnok“ kifejezé­
sekkel jelölendő meg, hanem pontosan kitüntetendő 
miszerint az illető a tisztviselők mely kategóriá- 
jaba tartoznak (például községi, városi, megyei, 
allami es az esetben mely minisztériumhoz tar­
tozó és minő állású (rangbeli) tisztviselő, bank- 
hivatalnok, takarékpénztári tisztviselő stb. stb.)

Ugyancsak a fentebb érintett statisztikai 
kimutatások összeállításánál a múlt évben az is 
tapasztaltatok, hogy több választókerület névjegy­
zéke nem volt sem folyó számmal ellátva, sem 
pedig a jogosultsági rovatok szerint kitöltve 
es összesítve.

Minthogy a pontosan vezetett folyó szám 
mar megjelzi a választók számát és a* kitöltött 
jogosultság! rovatok számszerű helyessége az által 
nyilvánul, ha ezen rovatok összege a folyó 
számmal egyezik, az ilyen áttekintés pedi^ a 
névjegyzék összesítését és igy a választókerületi 
es a fokimutatásokba való egybeállítását nagy mérv­
ig megkönnyíti és pontosságát biztosítja, ismé­
telten felkeretnek az összeíró küldöttség taojai 
miszerint az említett névjegyzékek községenként 
kulon-kidon folyo számokkal láttassanak el és 
? kitöltött jogosultsági rovatok községenként 
osszesittessenek oly módon, hogy az oldalok át­

vitele folytán mutatkozó végösszeg a folyó szám­
mal egyezzék.

Végre az egyes községek elöljárói az 1874. 
eyi XXXIII. t. c. 32. és 35. §§-ainak rendelke­
zése folytán első sorban az összeíró küldöttség 
elnök által kiküldött összeirási határnapot a köz­
ségben legalább nyolc nappal előbb a 
szokásos módon közhírré tenni kötelesek, azután 
a községükben választók összeírásánál, a név­
jegyzék kiegészítésénél jelen lenni, és a szük­
séges felvilágosításokat megadni tartozván, a 
törvényben előirt abbeli kötelességük teljesítésére 
azzal rendeltetnek felhivatni, hogy az eddigi ha­
zafias szokást megtartva, az összeíró küldöttsé­
geknek a szükséges előfogatokat díjmentesen szol­
gáltassák ki.

K- m. f. Jegyzetté és kiadta:
Hauke Imre s. k.,

mint a központi választmány jegyzője.

Bács-Bodrogh vármegye marhahajtó 
utalnak jegyzéke.

I. Az almási járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. Az almás-mélykúti.
2. Az almás-bajmoki.
3- A mélykút-jankováci.
4- A jankovác-felső-szent-iváni.
5- A jankovác kis szállási.
6. A kis-szállás-halasi.
7- A bajmok szabadkai.
8. A kis-szállás-szabadkai.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. Az almás-szabadkai.
2. Az almás-mateovicsi.
3- Az almás-bikityi.
4- Az almás-madarasi.
5 A kunbaja-szabadkai.
6. A kunbaja-almási.
7- A madaras-kunbajai.
8. A madaras-katymári.
9- A katymár-rigyicai 
io. A madaras-borsódi. 
in A mélykút-tataházi.
12. A tataház-bikityi.
13. A mélykút-felső-szent-iváni.
14. A mélykút-szabadkai.
15. A mélykút-kis-szállási.
16 A mélykút-zsidai.
17. A jankovác-kélesi.
18. A kéles-zsidai.
19. A zsida-borotai.
20. A bajmok-sztanisicsi.
2t. A bajmok-nemesmiliticsi.
22. A mateovics-felső-szent-iváni.
23 A rém-csávolyi.

II. A bajai járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

1. A bikity-felső-szent-iváni.
2. A bikity-sztanisicsi.
3. A vaskút-bajai.
4- A vaskót-garai.
5- A gara-gákovai.

B) Mellék marhahajtó utak.
i. A csávoly borotai.
2 A csávoly-bajai.
3- A felső-szent-iván-borotai.
4. A felső-szent-iván-csávolyi.
5. A bikity-bajai.
6 A bikity-borsodi
7. A rigyica-garai.
8. A rigyica-krusevlyai.
9- A szántova-krusevlyai.
10. A béregh-szántovai.
ii. A béregh-kolluthi.
12. A szántova-dautovai.
13 A dautova-baracskai.
14. A baracska-csataaljai.
15- A baracska-báthmonostori
16. A báthmonostor-bajai.
17- A vaskút-csataaljai

III. A zombori járásban.
A) Fő marhahajtó utak.

i- A gákova-zombori.
2. A sztanisics-nemes-militicsi.
3- A nemes militics-zombori.
4 A bezdán-zombori.
5- A bezdán-batinai
6. Az ó-szivac-zombori.
7. Az ó-szivac cservenkai.

B) Mellék marhahajtó utak.
1. A kolluth-bezdáni
2. A kolluth-zombori.
3 A sztanisics-krusevlyai.
4 A gákova-krusevlyai.
5" -A bezdán-monostorszegi.
6. A nemes-militics-csonoplyai.
7 A csonoplya-kernyajai.
8. A kernyajazombori.


